

ADELANTADO

PERIÓDICO CONSERVADOR

ORGANO DE LA JUVENTUD CONSERVADORA

AÑO I NÚM. 13

Oficinas: Cruz, 4

CIUDAD REAL 26 DE JULIO DE 1913.

SE PUBLICA TODOS LOS SÁBADOS

De los trabajos que se nos envíen responden sus autores

PARA MUESTRA.....

En el artículo de fondo de nuestro número anterior, hacíamos referencia a la situación financiera del Ayuntamiento de Ciudad Real; la calificábamos de mala, sin eufemismos ni vacilaciones, porque mala es. Y hoy hemos de ratificarnos en lo que decíamos el sábado pasado, porque nos aportan un nuevo dato que hace, si cabe, más firme la opinión que teníamos formada.

Cuando en 1912 se encargó de la Alcaldía D. Miguel Pérez Molina y tomó posesión el actual Ayuntamiento, estaba aún sin liquidar la construcción del mercado nuevo; es indudable que las deudas del anterior Ayuntamiento son cargas que han pasado al actual, cargas que éste ha debido tener en cuenta al formar los presupuestos ordinarios y extraordinarios, cargas en fin, que aunque provienen de deudas no contraídas por él, a él corresponde pagar.

El actual Alcalde a los requerimientos del acreedor ha tenido una idea peregrina; se le ha ocurrido como salida airada, decir al interesado, reclamante de lo que le deben que: «como la deuda no era suya, no le corría prisa pagarla».

¡Oh, peregrina ocurrencia! Ocurrencia sabía que logrará llevar al Ayuntamiento de Ciudad Real a un pleito Confeccioso-administrativo; ocurrencia que demuestra como no interesa el pueblo y el municipio, sino que lo interesante, lo único que tiene importancia es que aureole la gloria, gloria efímera, la figura de nuestro Alcalde.

Maltrecho quedará el Alcalde cuando se liquiden cuentas, cuando desaparezcan los colorines ajados por el tiempo, cuando los hechos queden sin adornos que los desfiguren ni los aumenten; entonces se verá lo oculto, lo que no flota a la superficie si no se remueve en la ciénaga, lo que no dejan oír los ensordecedores clamores de paniaguados e incondicionales.

Cuando esto ocurra, cuando D. Miguel Pérez Molina deje de ser alcalde, al que le suceda en el cargo también se le presentarán acreedores a los que deberá atender, aunque sus cuentas asciendan a más de las siete mil pesetas que hoy reclama el contratista del mercado.

Nos vamos convenciendo de que este Ayuntamiento poseído de esa fiebre de obras que hoy padece no paga, no puede pagar a nadie porque no tiene dinero; pero lo notable, lo magnífico, lo que es una ironía, es que no pudiendo atender a pagos que deberían ser ineludibles si la moral no fuera un mito, se han ganados nuevos gastos, se comienzan obras a sabiendas de que no se podrán pagar.

Esto no es administrar, esto es ir a la

bancarrotas; pero la cuestión es salir del pasc, es que el pueblo que no profundiza diga mañana: «esto fué obra de D. Miguel Pérez Molina».

Recordamos el desafío que desde *El Labriego* hizo al actual Alcalde, el señor Saúco; lo recordamos porque creemos que sólo a él es debido este desconcierto que rige todos los actos del Ayuntamiento.

Tan poca fortuna ha tenido el Alcalde que al fin de la jornada perderá hasta esa apuesta con *Don Juan*, haciendo, además, que el Ayuntamiento no pueda en muchos años entrar en la era de prosperidad a que tiene derecho el vecindario.

Esperamos pacientes, para comentar, que D. Miguel Pérez Molina publique la anunciada Memoria explicativa de su gestión como Alcalde, lo esperamos porque sin duda olvidará algo en el haber, algo que tendremos que recordar y que es más grave aún que la gestión administrativa, y es el resultado del asunto aguas.

Para que el pueblo no lo olvide diremos solamente que en el haber del señor Alcalde debe el vecindario apuntar cuando tenga que juzgar su etapa de Alcalde que sólo merced a la imprevisión de ocultar los análisis, se ha llegado a la actual situación, a esta situación en que hoy se encuentra la salud pública, en esta época y con estos calores que no parece sino que también es tan sujetos a la administración de un Ayuntamiento desconcertado.

Cuestiones sociales

La Asociación.

El problema social planteado entre el capital y el trabajo, ese vasto problema terrorífico y de solución hoy por hoy casi imposible aparece en esta capital con fuerza nueva, desconocido para los más y por eso mismo fantástico evocador de tragedias y desolaciones.

Tras la asociación de tipógrafos de Ciudad Real siguieron la de panaderos y dependientes de comercio, después la de ferroviarios, más tarde las de albañiles y carpinteros; después serán otras... el progreso en la Asociación, pese a cuantos esfuerzos se hagan por cohibirlo y evitarlo, es ola que avanza primero murmuradora y débil, más tarde vocinglera, potente, luego si no se encauza, rebelde, dominadora, capaz de ser elemento revolucionario y germen de discordias.

No es punible la Asociación. En la conciencia de todos, aún de los egoístas, existe la noción cierta de que debe

umentarse, desarrollarse, protegerse cuanto tienda a la unión y fraternidad de los humanos. La sociedad va desligándose de tutorías a que la condenaban su menor edad y al saberse libre, al tener conocimiento de su valor personal por espontánea y lógica comunidad de sentimientos surge la unión, se aproximan los afines en ideas y aspiraciones y nace el bloque compacto y poderoso que se opone a los ataques aislados y siempre es vencedor en lucha, si le asiste la razón por el derecho y sino aún a pesar de ello, por la fuerza, último recurso cuando aquella falta, pero medio capaz de hundir la sociedad, el régimen, cuanto se oponga a él; creando así la más horrorosa de las tiranías.

Los humildes son los primeros que se lanzan a la lucha; oprimidos por el hambre, agobiados por la desgracia, siempre esclavos de su mayor ó menor capacidad física; como los primeros doloridos son también los primeros que buscan el remedio de sus males... Es lógico sea así.

Pero mientras el capital, las clases elevadas, las que forman en el otro bando por equivocación llamado enemigo, se contenten con alharacas y lamentaciones, ó más desconocedores de su deber, aspiren a tomar represalias, que siempre redundarán en su perjuicio, se ahondará la zanja y será más infranqueable la barrera que separa al capital del trabajo.

Que las Asociaciones obreras avancen en su labor, que se extiendan ensanchando su campo de acción, es un hecho indudable. Lo es también que ante la actividad, ante las energías empleadas por la clase obrera, el elemento capitalista se cruza de brazos se queja y murmura pero no se apresta a tomar las medidas justas y precisas para que planteado el deslinde de deberes y derechos, la justicia y con ella la verdad ocupen su debido lugar.

¿A quién es pues imputable la falta? Si hoy no fuera sería mañana, pujantes vienen a la vida estos elementos societarios, son el producto de la semilla diseminada antaño en los cerebros; que como en los campos de labor fructifica el grano, en aquellos las ideas son germen de cosecha.

No es desconocido el dique que la extralimitación debe contener, tampoco el cauce por donde deben impelerse estas fuerzas vivas manifestación la más cierta de que nuestra patria no es un pueblo abatido y moribundo.

El dique lo es la Asociación patronal en su justo y real sentido, o de oposición ni lucha; ser rompeolas es un peligro tanto más temible cuanto mayor es la energía desplegada por la masa que quiere contenerse. El cauce es en este caso descender del pináculo de la soberbia y el egoísmo, ser humanos y con clarividencia analizar anhe-

los y aspiraciones y dar al César lo que es del César.

Por la asociación de los elementos patronales puede llegarse fácilmente a que el arbitraje sea solución a cuantos problemas se planteen. Por la asociación patronal se evitará la sociedad esos males que hoy la aquejan. Por la asociación patronal dejará de ser problema terrorífico sin solución aparente el planteado entre el capital y el trabajo.

D' OPIEUQ.

Dice un periódico:

«¿Es cierto que a los ordenadores de pagos de algunos Ministerios se les ha mandado suspender varias órdenes por falta de dinero?»

«¿Es cierto que se teme que los empleados públicos dejen de cobrar algún mes de sueldo porque no hay ni dos pesetas en la Hacienda?»

Conteste quien pueda.»

Consecuencias de la sordida colaboración.

A eso llegaremos, y pronto, muy pronto.

Ecós de la Corte

En el Salón de Conferencias.

Entre ministeriales de segunda fila: —En Madrid y con este calor, Don Juan?

—Lo mismo digo, D. Pedro.

—Pues yo ando trabajando algunos asuntillos que son más fáciles de sacar a flote ahora que los peces gordos se han ido a nadar en aguas más frescas que las del Lozoya.

—Lo mismo digo, D. Pedro.

—Y de política ¿qué hay?

—Nada, pequenece: figúrese usted que, a falta de cosas grandes, hay quien se ocupa de las cosas de Gasset.

—¿De qué cosas? porque todas las de Gasset nos las sabemos de memoria.

—Sí, pero algunos extrañan que siendo Gasset gerente del trust y ministro, haga el trust, hasta cierto punto, la oposición al gabinete Romanones.

—Eso no es nuevo: *El Imparcial* para justificar su título, de vez en cuando hace, desde tiempo inmemorial, un alarde de independencia, le pega un palito, nunca muy fuerte, al Gobierno con el que está identificado y.... tan amigos después.

—Sí, pero ahora esas discrepancias se interpretan en el sentido de que siendo probable, o, por lo menos, posible, un gabinete García-Prieto allá para el Otoño....

—Sí vamos, el trust o su gerente, o D. Rafael, coquetea para ver de jurar el cargo de ministro la octava o la novena vez.

—Comprendido: tiene mucha trastienda el que un día se llamó el jovez exministro.

—No es que tenga trastienda; es que

el vulgo es necio y atribuye todavía una influencia decisiva al trust del *ex-cepticismo*; y no sería extraño que García Prieto, aunque no es necio, ni mu- chísimo menos, contando con la nece- dad de los demás, viera con buenos ojos que el trust se ponía a su devoción arrastrando algunos votos, y como vo- tos son triunfos.....

—Pues no comprendo que haya nin- guna persona que tenga sentido común que aún atribuya tanto poder al trust, después que Maura le ha tratado con tan desdeñoso desprecio, después de lo de *El Liberal* y después de tantísimos fracasos y de saber todo el mundo que esa empresa periodística no va a nin- guna parte, sino al negocio del perro chico.

—Todo eso es cierto... pero el vulgo es necio.

—Y ¿no cree usted que pudiera su- ceder que en vez de ir la presidencia del Consejo a manos de García-Prieto en Octubre es más lógico y natural que pase a las de Maura?

—Le diré a usted; si Maura fuese como los otros esa solución era la más lógica; pero Maura es un caballero y los caballeros no sirven para políticos. Acuérdesse usted de Silvela.

—Pues ¡ya quisiera el partido libe- ral tener un Maura!

—Ya le tuvo y se nos fué: pero ha- blando con franqueza: si hubiera un Maura en el partido liberal ¿sería el partido liberal lo que es? ¿Medrarían con él tantos danzantes como medran hoy?

—Vámonos á tomar un sorbete que hace un calor atroz.

REX.

Sr. Alcalde:

Por la calle de Ciruela se hace imposible el tránsito por el excesivo polvo.

¿No podría ordenarse su riego aunque fuera con la cuba de mano que se constru- yó hace un año para ese servicio?

Mejoras... que no lo son.

Igual que con las cerezas ocurre con las obras que emprende el Ayuntamien- to. Unas arrastran a otras sin que po- damos darnos cuenta de cuándo y có- mo concluirán.

En pasada sesión del Ayuntamiento se acordó emprender la reforma del Pi- lar; el Sr. Alcázar se opuso y afirmó que el Ayuntamiento no tenía dinero, pero el señor Alcalde manifestó que él guardaba 1.500 pesetas que pensaba destinar a esta obra.

Se acordó emprenderla, se comenza- ron los trabajos, se quitó la barandilla y como no sabían qué hacer con ella, a petición de unos Concejales surgió la obra para su colocación en la plazuela de San Francisco; como sobraban tro- zos, los solicitaron y se emprendió nue- va obra en la puerta de Santa María, y como no podía menos de suceder otros señores Concejales celosos, pidieron también para su distrito y ha comenza- do también en San Pedro la colocación de la barandilla.

Aun extrañándonos que 1.500 pesetas den para tanta obra, hemos callado por- que nos pareció justa la colocación de baranda en la plaza de San Francisco y en la puerta de Santa María pero aho-

ra en lo que se refiere a San Pedro se nos ocurren dudas que el Ayuntamiento debiera contestar.

Algunos vecinos nos dicen que el de- seo de cuantos por aquellos alrededores viven es, no la colocación de una barandilla, sino que la obra sea total y se procure bajar la rasante lo más po- sible al nivel de la calle.

Además nos dicen que todo el terre- no que comprende la plazuela elevada no pertenece al Ayuntamiento.

Nosotros no sabemos si esto es cier- to, si alguien prometió que se ejecuta- ría lo que desean los vecinos; todo esto nos tiene sin cuidado; pero lo que sí nos interesa es hacer constar que existiendo calles en estado deplorable, —y no de las antiguas, sino de las re- cientes arregladas,—se distraigan canti- dades, se inviertan fondos en tonterías que no conducen a nada práctico.

La plazuela de San Pedro con su igle- sia ruinosas es un pegote en el centro de la población y toda obra que allí se ejecute, pronto se convencerá el Ayun- tamiento de que es dinero tirado.

Guarde su dinero el Ayuntamiento para esas obras que tan necesarias son; por ejemplo: el Matadero, ese matadero que ya debiera haber denunciado la Junta de Sanidad porque es una ver- güenza y un peligro para la salud del vecindario.

Háganse mejoras hondas, mejoras prácticas, no la obra extensa que asom- bra a los bobos, sino la sensata, la ne- cesaria, la que demuestra la cordura y sensatez de los que la emprenden.

En tanto que se tienda a salir del pa- so con efectismos escénicos estaremos en contra del Ayuntamiento porque nos interesa que el dinero del pueblo no se malgaste en fuegos de artificio.

En tanto no suceda así, cada día que pase crearemos más firmemente en lo que dicen los mismos Concejales; en el desconcierto de la Corporación muni- cipal.

Lo de las bibliotecas circunantes, obra del tonto de la cabeza, Altamira, le ha da- do a Ruiz Jiménez sus disgustos á su paso por Barcelona.

Miles de madres de familia salieron a su encuentro protestando de que en las dicho- sas bibliotecas hubiera libros peligrosos.

El Ministro contestó que los niños no deben leer más libros que los que contri- buyan a su educación física.

¡Atiza!

¿Y los de la moral y religión, no?

Ya escampa.

El Agua y su esterilización

El agua, empleada como bebida y para usos domésticos, tiene grandísima impor- tancia desde el punto de vista alimenticio y sanitario.

Aquí no trataremos de las propiedades químicas que deben reunir las aguas em- pleadas para usos domésticos; esta cuestión es de la exclusiva competencia de las muni- cipalidades a cuyo cargo está el cuidado de la higiene y que están obligadas por consi- guiente, aún tratándose de pueblos de poca importancia, a proporcionar al vecinda- rio aguas de buena calidad.

Para el abastecimiento de poblaciones pueden emplearse aguas procedentes de manantial, de drenajes, de río y de pozo. En algunas poblaciones emplean el agua de

río filtrada, pero a pesar del perfecciona- miento de los procedimientos de filtración, las aguas de río son inferiores a las de ma- nantial, drenaje y subterráneas.

Unas y otras contienen materias orgáni- cas y micro-organismos perjudiciales para la salud, especialmente estos últimos por ser agentes de las enfermedades micro- bianas.

Los micro-organismos son más peligro- sos que las materias orgánicas. Existen aún tratándose de aguas muy puras.

Experimentos hechos por los sabios bac- teriólogos M. M. Miquel y Koch han dado á conocer el número de gérmenes conteni- dos en un centímetro cúbico de agua de diferentes procedencias. Este número os- cila entre 4 y 6.000.000. La mayor parte de estos microbios son inofensivos. La pre- sencia de los micro-organismos en el agua no debe, pues, ser considerada como una prueba irrecusable de su impureza. No su- cede lo mismo en lo que se refiere a su número.

Mr. Miquel ha establecido la escala com- parativa siguiente de las calidades del agua:

Bacterias por centímetro cúbico

Agua excesivamente pura	0 á 10
Agua muy pura	10 á 100
Agua pura	100 á 1.000
Agua de calidad mediana	1.000 á 10.000
Agua impura	10.000 á 100.000
Agua muy impura	100.000 en adelante.

Está probado que un agua muy cargada de bacterias inofensivas favorece el desa- rrollo de los bacilos tíficos que pueda con- tener y es un agente de corrupción aún empleada para el lavado solamente.

Los micro-organismos se distinguen de dos modos:

1.º Las colonias que liquidan o que no liquidan la gelatina.

2.º Los patógenos y los no patógenos.

Entre las colonias que liquidan la gela- tina los hay inofensivos como el *bacilo sub- tilis*, pero otros son muy peligrosos. Entre los que no la liquidan se encuentran mi- crobios patógenos, es decir, que ejercen ac- ción sobre el organismo.

Los microbios patógenos provienen del suelo ó de las deyecciones y secreciones de los enfermos.

Los microbios patógenos accidentales, bacilo tífico, del cólera, del carbunco, de la *tuberculosis* etc., son tanto más terribles puesto que las vías digestivas les sirven de acceso al organismo.

Los microbios patógenos que contiene el agua corrientemente, como los bacilos *cour- bes*, el *Proteus* y bacilo Coli, éste último especialmente, pueden adquirir propieda- des virulentas y transmitir las enfermeda- des más graves.

La acción patógena del bacilo Coli, expli- cada por el profesor Courmont en su Ma- nual de Bacteriología, es el siguiente:

Habitualmente saprofito del intestino, durante mucho tiempo estuvo considerado como inofensivo, pero después de los tra- bajos realizados por Rodet y G. Roux (1889) ha resultado ser uno de los microbios pa- tógenos más terribles.

Se llama *colibacilosis* el conjunto de las enfermedades a que puede dar lugar y que son muy numerosas según puede verse en el cuadro siguiente:

Aparato digestivo.

- Anginas.
 - Disenterías (algunas).
 - Enteritis.
 - Cólera infantil.
 - Cólera nostras.
 - Apendicitis.
 - Peritonitis por perforación.
 - Peritonitis sin perforación.
 - Abceso del hígado.
 - Ictericias infecciosas.
 - Abcesos abdominales.
- Aparato respiratorio.*
- Bronconeumonía.
 - Pleurésia.

Aparato circulatorio.

- Endocarditis agudas.
- Pericarditis.
- Septicemia, Paratífus.

Sistema nervioso.

Meningitis.

Aparato locomotor.

- Osteomielitis.
- Artritis.

Vías urinarias.

- Infección urinaria.
- Cistitis, Nefritis, Pielitis.

Organo genital.

- Salpingitis.
- Metritis.

Tejido celular.

Flemones.

La virulencia del bacilo Coli es de las más variables. En los estados febriles, en muchas afecciones intestinales y en la fie- bre tifoidea es muy virulento, llegando á un máximo cuando es él mismo el agente de la enfermedad.

De todo esto se deduce que el agua de manantial y aún las mismas aguas minera- les que no contienen generalmente ningún microbio patógeno pueden llegar á conta- nerlo á causa de filtraciones superficiales por las hendiduras del suelo.

Podíamos citar ejemplos de poblacion s que han sufrido durante algunos años epi- demias de fiebres tifoideas y cuya desapa- rición se ha debido únicamente á la depu- ración de las aguas cuya necesidad se reco- noce.

Los procedimientos empleados comun- mente son: tratamiento químico, ebullición, calefacción, filtración y destilación. Todos presentan grandes inconvenientes siendo además ineficaces.

Los productos químicos introducen en el agua sustancias extrañas que pueden per- judicar al organismo.

La *Ebullición* tiene el gran inconvenien- te de hacer desaparecer del agua el aire que contenía privándola de una de sus pro- piedades estimulantes. El agua hervida es pesada é indigesta y puede según el doctor Calmette, producir trastornos y hacer na- cer bocios.

La *calefacción* á pesar de lo ingenioso que parece, desnaturaliza el agua priván- dola de una parte de sus gases.

Los *filtros* no sirven más que para rete- ner las materias que lleva en suspensión el agua; clarifican pero no esterilizan.

Pasteur observó que los microbios son de tan pequeño tamaño que atraviesan to- dos los filtros, los cuales según Kühn, Woffügel y Frankland se convierten rápi- damente en verdaderos centros de vegeta- ción para los micro-organismos y no hacen más que contaminar cada vez más el agua que les atraviesa.

En cuanto á la *destilación* no es emplea- da más que en la marina: produce agua in- sipida, casi nauseabunda, pesada é indi- gesta.

Los únicos procedimientos de depura- ción de aguas universalmente reconocidas y ofreciendo toda clase de garantías con- sisten en su esterilización por el ozono o por los rayos ultra-violeta.

La semejanza de los dos procedimientos: ozono y rayos ultra-violeta es muy grande: en el primero los efluvios eléctricos pro- ducen radiaciones ultra-violetas que dan origen al ozono; en el segundo la lámpara de vapor de mercurio emite rayos ultra- violetas que actúan directamente sobre el líquido á esterilizar. Pero el procedimien- to de los rayos es más práctico que el otro, pues además de no comunicar al agua el sabor desagradable peculiar del ozono, em- plea aparatos menos complicados y produ- ce una esterilización mucho más perfecta lo que se comprende teniendo en cuenta que la acción de los rayos se ejerce direc- tamente sin ningún cuerpo intermediario,

AL VUELO

—¿A qué juzga usted que se debe esta apatía, esta frialdad con que los elementos neutros acojen todo cuanto a política se refiere?

—Intervienen en esta cuestión factores de índole tan múltiple y variada que yo no puedo contestar rápidamente. Creo, desde luego, que obedecen principalmente esta apatía a la creencia, falsa, de que la política es algo que solo debe preocupar a los profesionales, algo que solo nos interesa en las tertulias de café.

—Indudablemente. La mayor parte de los individuos legislan, arreglan el país a su gusto, critican a los hombres públicos, difaman a muchos entre sorbo y sorbo de café; pero sin concederle más importancia, sin que sean capaces de sostener su opinión en otro lugar ni en otra forma...

—Es verdad. Existe la creencia de que este es un pueblo de oradores y nada más erróneo ni más falso: en España somos discutidores impenitentes, capaces de negar la evidencia por deseo de llevar la contraria, sin convicción la mayor parte de las veces, porque la inmensa mayoría de los españoles no tienen opinión, no han meditado sus ideas y las sustentan hasta que por cansancio, por deseo de variar, opinan lo contrario y niegan del mismo modo que antes creían: inconscientemente.

—Además que, el egoísmo ambiente penetra por todos los poros, va lentamente apoderándose del individuo, lo sugestiona y solo piensa en su conveniencia que está, el lo cree, reñida con la de los demás. Parece que es necesario devorar o ser devorado, que el mundo es tan limitado, tan reducido, que solo se puede vivir en oposición y a costa de los demás; de aquí el que solo nos interese lo que directamente nos afecta y nos tenga sin cuidado lo que se refiere al interés general.

—Pero esto no debe ser. Hay que infiltrar en el ánimo de esa masa, mal llamada neutra, la convicción de que estas cuestiones políticas afectan a todos y a todos interesan, que inmiscuyéndose en la cosa pública y laborando todos unidos pueden evitarse los males que a la Patria aquejan, el abuso de poder con que los profesionales de la política hacen mangas y capirotos de la Patria y con inconsciencia suicida nos llevan al fracaso como nación, para ellos lucrarse, sin que para nada les interese el bien general.

—Es que los políticos profesionales también adolecen del mismo defecto que los demás, el egoísmo...

—No todos. Hay hombres que se malquistan con esta clase neutra: los que aparecen como Quijotes y salen a desfacer entuertos sin importarles los sufrimientos que les infligen los malandrines, los que hacen el sacrificio de su vida y su fortuna, los que velan por la patria y aspiran a engrandecerla, los que procuran, por el bien social, acabar con la hidra revolucionaria, los que hacen leyes y obligan a su cumplimiento, los difamados y escarnecidos, son conservadores, querido amigo, se llaman Maura y La Cierva y otros más; y mal que les pese a todos los que gritan y blasfeman, el tiempo hará que la nación los juzgue como se merecen, porque ellos son los únicos que entre el desconcierto, la prevaricación y el bandijaje a que se entregan los llamados hombres de la izquierda se conservan íntegros y honrados...

—Tiene usted razón; pero vea como los combaten, como los injurian y como vociferan contra ellos.

—¿Y qué demuestra esto? ¿Hay nadie más odiado que el capáz de oponerse al desafuero? ¿No se odia por las gentes de mal vivir a la guardia civil? ¿No sacrificaron a Jesús porque su doctrina se oponía a la

crápula, a la vida de placer y de herejía de los romanos y Indios?... En estos tiempos y en todos, el mayor timbre de honradez es verse perseguido por aquellos que no son honrados, por aquellos que temen no poder continuar su vida de escándalo y abuso.

GNOMO.

Llamamos la atención de la Junta de Sanidad y sobre todo al señor Inspector provincial, acerca de la Real orden circular fecha 16 dictando disposiciones para el uso de la vacuna anti tífica, y rogádoles mediten acerca de lo que en su párrafo segundo dice el Real Consejo de Sanidad y cuyo comienzo nosotros transcribimos:

«...Uno es el de la dotación de aguas de bebida, microbiológicamente puras, a las poblaciones todas...»

DEL MUNICIPIO

Notas de momento

El jueves, ausente D. Miguel Pérez Molina, no se celebró sesión; fué imposible reunir número suficiente de Concejales.

Hoy sábado, causa grima decirlo, se ha celebrado la sesión a presencia del primer teniente Alcalde, Alcalde interino, y dos Concejales.

Es una vergüenza lo que ocurre con los Sres. Concejales; parece mentira que de un modo tal, burlesco al pueblo que representan. Lo que ocurre es sencillamente bochornoso, no para nosotros, que para nada necesitamos la atención de los Concejales, pero sí para el Alcalde y el pueblo, ya que la descortesía es para el presidente de la Corporación y para el vecindario.

Si el pueblo entendiera lo que significa esta descortesía y no fuera un mito el sufrimiento, procuraría, en el futuro, el gir Concejales que por él se interesaran y no estos señores que para nada se ocupan de los intereses generales.

Lo que aquí ocurre ni aún en los pueblos más pequeños sucede, porque los Concejales, los que se comprometen a serlo, al presentarse tienen en cuenta sus obligaciones.

Si no estuviéramos convencidos de que la denuncia no será atendida, indicaríamos al señor Gobernador y le rogáramos que comprobase en el libro de actas las repetidas veces que algunos señores Concejales faltan sin justificarse, a las sesiones reglamentarias.

Pero como la Ley Municipal se vulnera mil y una vez por la Corporación municipal en lo que a este extremo se refiere, pacientes aguardaremos a que un acontecimiento reglamentario, libre al pueblo de estos sus representantes que nada hacen por él ni para él.

RAUSDA.

«Los hombres probos, honrados, que no piensan más que en su conciencia, no pueden prosperar en la política, ni son útiles, ni sirven para nada. Es necesario una cierta cantidad de desaprensión, de ambición de deseo de gloria para triunfar. Esto es lo menos malo que se necesita.»

PREPARACIÓN

de medicamentos inyectables esterilizados, productos químicos de las mejores marcas, así como igualmente prontitud y garantía en el despacho de cuantos sean solicitados, se hallan en la FARMACIA de

ANTONIO GIL calle del General Aguilera (Arcos) número 12.

Para los obreros españoles

Conclusión.

Una sola de las disposiciones enumeradas, es suficiente para que en cada Centro obrero se colocase un retrato del Sr. Cierva en memoria de su obra jurídica en favor de la clase trabajadora. Invito desde estos modestos renglones, como lo hice en la prensa cuando me ocupé de la labor del Sr. Cierva en la reforma de las costumbres y en la prevención de los delitos, a que se me cite otro Ministro o defensor del proletariado que haya ejecutado, o solamente que haya propuesto, tanto en el parlamento como en el libro, lo que en favor de los obreros realizó como gobernante D. Juan. Las leyes de 1900 y las disposiciones dictadas hasta 1907 sometían a los Juzgados de primera instancia el conocimiento de los juicios sobre accidentes.

Los Jueces, salvo el dos por mil, desconocían, en absoluto, la naturaleza del trabajo, las condiciones en que se presta y otra serie de detalles técnicos y de hecho que daban en la mayoría de los casos funestos resultados para el pobre lesionado. Los Jueces españoles son dignos funcionarios pero la ignorancia de los datos citados haciales incurrir en lamentables equivocaciones, y, deseando administrar justicia, cometían los errores por docenas. Si a esto unimos, que, los contratistas, Compañías de seguros y los patronos procuraban evadir la acción legal, empleando toda clase de recursos, llegando el pobre obrero a transigir en condiciones leoninas por no poder luchar más, contra la ciencia curialesca y la miseria, se comprenderá la situación del indigente, casi peor que antes de dársele la Ley de accidentes, por aquello de «tenegas pleitos y los ganas». Los Tribunales llegaron a alarmarse, viendo la lucha tan desigual, y siendo impotente para impedir los recursos y trámites dilatorios que utilizaban los demandados, legalmente sí, pero insufribles para el desgraciado demandante que perdía el tiempo que necesitaba para ganar el sustento de los suyos. Cuando la viuda o los huérfanos eran los demandantes, entonces... no quiero ocuparme del cuadro.

Todo esto lo evitó D. Juan de la Cierva. Desde la época en que ocupó el Ministerio de la Gobernación, consiguieron los obreros un Tribunal presidido por el Juez de primera Instancia y compuesto de Jurados patronos y obreros, cuyos trámites son gratuitos, incluso los Auxiliares del Tribunal carecen de Derechos, se usa papel de oficio y no hacen falta abogados ni Procuradores. Los plazos son brevísimos, es decir, que concluyeron las martingalas de los picapleitos; y el Tribunal sabe a qué atenerse. ¡Casi nada, en un país como este! La mano peritísima y francamente decidida del Sr. Cierva en favor del obrero, aparece en la letra y en el espíritu de la Ley presentada, aprobada por las Cortes y sancionada por el R. y. ¡Lástima que estos Tribunales no se extiendan a todos los ramos!

Véase el «Diario de las Sesiones», y allí aprenderá el que leyere, como los Diputados avanzados no se ocupan en nada esencial ni hicieron maldita la cosa para corregir pequeños detalles, pues más tarde, con la práctica y el estudio de conservadores y liberales, se concretaron en la Ley de 23 de Julio de 1912.

¿Hay manera de probar que D. Juan de la Cierva no es el único digno de veneración, entre los políticos de todos los matices, para la masa obrera? Que lo demuestren los apoderados del pueblo.

Para que los obreros comprendan el valor de los Tribunales industriales para el humilde trabajador, y el daño que produjeron a patronos, contratistas, compañías de seguros y curiales de varias especies, bástales saber, que, buscando falsos obreros, se acudió al Ministerio de la Gobernación solicitando la suspensión de estos Tribunales. ¿Sabéis, qué fundamento alegaron? ¡Que era difícil conseguir la reunión de Jurados y constituir el Tribunal! El Ministro dictó una Real orden suspendiendo en La Unión y Murcia los Tribunales industriales. Este caso, es novísimo en los anales de la Historia, especialmente en países constitucionales.

Los Diputados que defienden al obrero, ni se dieron por enterados de este escándalo. Esos mismos Diputados, que, por minucias, arman peloteras y pronuncian sendos discursos, cuando se hirió al obrero en sus derechos sacratísimos, no abrieron el pico. Ni el Ministro de Gracia y Justicia ni las Cortes se enteraron tampoco.

D. Juan de la Cierva, velando por el obrero, interpela al Presidente del Consejo de Ministros y al Ministro de la Gobernación y obtiene otra Real orden que pone en vigor la Ley.

¿Tendrán vergüenza los obreros y sus directores, que injurian al partido conservador y a sus Jefes!

¿Creerán las Juventudes conservadoras que llegó la hora de acercarse al pueblo y darle a conocer la verdad!?

JESÚS VILLAZÓN.

Son varias las quejas que nos remiten de los pueblos de la provincia de que no reciben el periódico.

Nosotros tenemos la seguridad absoluta que de la Administración salen los ejemplares para todos los suscriptores, pero también la tenemos de que no llegan a sus manos.

Le rogamos al celoso Administrador de Correos ponga los medios para averiguar en qué consiste esta falta.

NOTICIAS

A la compañía España Agrícola Eléctrica e Industrial, le ha concedido oficialmente por unanimidad el Ayuntamiento de Mestanza, la concesión de la instalación eléctrica con fecha 6 de Julio de 1913 y el 20 de dicho mes y año se han mandado las instancias prospectos planos, memorias, etcétera, etc. al Gobernador de la provincia y al Ayuntamiento de Brazatortas para la explotación de tres fábricas una de harinas, otra de aceites y la otra de electricidad.

En Campo de Criptana ha fallecido una hija de D. Casimiro Penalva, socio protector de esta Juventud.

Acompañamos a nuestro querido correligionario en su justo dolor.

Nuestro aplauso merece el segundo inspector de policía Sr. Bernardini, por su activa campaña contra la pornografía y libertad de ciertas mujeres.

No desmaye y siga por ese camino.

El día 11 del corriente contrajo matrimonio en Madrid, el primogénito del excelentísimo Sr. Conde de las Cabezas, siendo apadrinados por el Sr. Conde de Romanones y Condesa de las Cabezas.

Felicitemos a los recién casados y señor Conde de las Cabezas, consecuente conservador y Senador del Reino.

Ciudad Real. Imp. de Enrique Pérez

SEÑORES:

Para conservar el ideal es necesario conservar la salud y para ello tenéis que hacer uso de los productos de la casa

LA MADRILEÑA
TOMAS GARCÍA TORRES
FRU CHAMPAGNE

LA SASTRERÍA CORTE INGLÉS

Ofrece a su numerosa clientela las últimas novedades en trajes para niños, desde lo más económico a lo más elegante y distinguido, como igualmente en lana y dril para caballeros, a precios sumamente económicos.

AMERICAN'S ALPACA A 7 PESETAS

Exposición todos los domingos en sus grandes escaparates.

GUILLERMO MOROTE

General Aguilera, núm. 4

GRAND HOTEL

Carlos Vázquez, 8-CIUDAD-REAL

ANIS BIALMASEDA

MALAGON (CIUDAD REAL)

TALLERES DE CONSTRUCCION, FUNDICIONES Y CALDERERIA

DE
TOMAS AZNAR E HIJOS

INGENIEROS

ALICANTE

MOTORES A GAS POBRE

MOTORES A VAPOR E HIDRAULICOS

Estrujadoras y prensas para uva

DEPOSITOS PARA ACEITE Y ALCOHOL

CALDERAS DE TODOS SISTEMAS

TRANSMISIONES

Prensas Hidráulicas y de Tornillos

TUBERIAS DE TODOS SISTEMAS

CONSTRUCCIONES MECANICAS EN GENERAL

BOMBAS PARA LA EXTRACCION DE AGUAS Y OTROS CALDOS

Para detalles y precios dirigirse al

REPRESENTANTE EN CIUDAD REAL

Valero Aguirre



La Lámpara de Filamento Metálico

MAS EXCELENTE

MATERIAL ELÉCTRICO

MATERIAL DE TIMBRES

ACEITES DE LUBRICACION

CORREAS PARA MÁQUINAS

*Electromotores, Contadores
y toda clase de maquinaria eléctrica.*

BOETTICHER Y NAVARRO.-Ingenieros

MADRID

Representante en Ciudad Real: Don Valero Aguirre y Zubizarreta

WELLS GATE

PERIÓDICO CONSERVADOR

SUSCRIPCIÓN

EN ESPAÑA

Trimestre 1'50

EXTRANJERO

Trimestre 4'00

PAGO ADELANTADO

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

1.ª PLANA

Centímetro cuadrado 0'20

2.ª PLANA

Centímetro cuadrado 0'15

3.ª PLANA

Centímetro cuadrado 0'10

TARIFA DE ANUNCIOS

3.ª PLANA

En noticias 0'10 línea.

4.ª PLANA

Un octavo 2'50 inserción.

Comunicados á 50 céntimos línea.